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ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 
ΠΑΛΙΑ τμήματα Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 

27/11/2021 
ΟΜΑΔΑ Α  

ΣΩΣΤΟ - ΛΑΘΟΣ 

Α.1 H τιμή ασφαλείας γεωργικών αγαθών έχει ως συνέπεια τη δημιουργία ελλείμματος στην αγορά 
του αγαθού.                          (Μονάδες 2) 
 
 Α.2 Ο  νόμος  της  φθίνουσας  απόδοσης  εμφανίζεται  όταν  το  μέσο προϊόν αρχίζει να μειώνεται .        
(Μονάδες 2) 
 
 Α.3 Η αύξηση της τιμής ενός παραγωγικού συντελεστή, θα έχει ως συνέπεια την μείωση 
προσφερόμενης ποσότητας σε κάθε επίπεδο τιμής.            (Μονάδες 2) 
 
 Α.4  Έστω ότι αυξάνεται το εισόδημα των καταναλωτών. Οι συνέπειες στην αγορά ενός κατώτερου 
αγαθού θα είναι αύξηση στην τιμή και στην ποσότητα ισορροπίας. 
(Μονάδες 3) 
 
 Α.5  Αν η τιμή της ελαστικότητας προσφοράς είναι ίση με μηδέν, τότε η καμπύλη προσφοράς είναι 
παράλληλη στον άξονα των τιμών.                  (Μονάδες 3) 
 
Α.6 Όταν αυξάνονται οι τιμές των παραγωγικών συντελεστών τότε έχουμε μείωση στην ποσότητα 
και αύξηση στην τιμή ισορροπίας. 
(Μονάδες 3) 

 
 
 

ΠΟΛΛΑΠΛΗΣ ΕΠΙΛΟΓΗΣ 
Α.7 Το συνολικό προϊόν αυξάνεται με έντονο ρυθμό καθώς: 
α    Το οριακό προϊόν είναι μεγαλύτερο από το συνολικό προϊόν 
β    Το οριακό προϊόν αυξάνεται 
γ    Το οριακό προϊόν μειώνεται 
δ    Το οριακό είναι ίσο με το μέσο προϊόν 
ε    Τίποτα από τα παραπάνω (Μονάδες 5) 
 

 
Α.8    Ποιες θα είναι οι συνέπειες στην τιμή και στην ποσότητα ισορροπίας, αν αυξηθούν 
ταυτόχρονα η ζήτηση και η προσφορά; 



 

 

α.   H τιμή θα αυξηθεί και ποσότητα θα μειωθεί,  
β.   Η τιμή θα μειωθεί και η ποσότητα θα αυξηθεί. 
γ.   Η τιμή και η ποσότητα θα αυξηθούν. 
δ.   Η ποσότητα θα αυξηθεί, αλλά η τιμή μπορεί είτε να μειωθεί, είτε να αυξηθεί, είτε τέλος να 
παραμείνει η ίδια. 
(Μονάδες 5) 
 
 
 
ΟΜΑΔΑ Β 
 
Β1.    «Το κόστος παραγωγής των Ιταλικών επίπλων μειώθηκε και έτσι τα Ιταλικά έπιπλα είναι πιο 
φθηνού κόστους από τα άλλα έπιπλα οπουδήποτε αλλού». Αν υποτεθεί ότι η πιο πάνω δήλωση 
είναι ορθή, να εξηγήσετε πλήρως με τη βοήθεια διαγράμματος πως αυτό το γεγονός θα επηρεάσει, 
στην Ελλάδα, την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας: 
 
α) για τα Ιταλικά έπιπλα (Μονάδες 6)   και 
 
β) για τα Ελληνικά έπιπλα; (Μονάδες 7) 
 
 
Β2.    Να αναπτύξετε την επιβολή κατώτατης τιμής ως κρατική παρέμβαση.             (Μονάδες 12) 

 
 
 
ΟΜΑΔΑ Γ 
 

Γ1.    Μια επιχείρηση, όταν απασχολεί 5 εργάτες παράγει συνολικά 800 μονάδες προϊόντος. Όταν 
απασχολεί 6 εργάτες, η συνολική παραγωγή αυξάνεται κατά 100 μονάδες και το μεταβλητό 
κόστος ανά προϊόν είναι 800 ευρώ. Τέλος όταν απασχολεί 7 εργάτες το μεταβλητό κόστος ανά 
προϊόν είναι 857,14 ευρώ. Μοναδικός μεταβλητός συντελεστής είναι η εργασία. Αν η επιχείρηση 
αυξήσει την παραγωγή της από 850 σε 960 μονάδες, με τι μεταβλητό κόστος θα επιβαρυνθεί; 
(μονάδες 17) 
 

Γ2.  Με βάση το νόμο της φθίνουσας απόδοσης, ποια είναι η σχέση μεταξύ των καμπυλών μέσου 

και οριακού προϊόντος;   

(μονάδες 8)   

   

 

ΟΜΑΔΑ Δ 

 

Οι συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς ενός αγαθού είναι: 

 

     και      

 

Δ1. Να υπολογίσετε την τιμή και την ποσότητα ισορροπίας.  (μονάδες 2) 



 

 

Δ2. Αν επιβληθεί ανώτατη τιμή PΑ=20 ευρώ, ποιες θα είναι οι συνέπειες στην αγορά και ποιο το 

μέγιστο πιθανό «καπέλο» με το οποίο θα επιβαρυνθούν οι καταναλωτές; Να γίνει διαγραμματική 

απεικόνιση του προβλήματος.   (μονάδες 8) 

Δ3. Αν στην ίδια αγορά επιβληθεί κατώτατη τιμή PΚ=40 ευρώ, ποιες θα είναι οι συνέπειες και ποια 

είναι η επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού;  (μονάδες 4) 

Δ4. Πόση είναι η ποσοστιαία μεταβολή της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών και των 

συνολικών εσόδων των παραγωγών; Να γίνει διαγραμματική απεικόνιση του προβλήματος.  

(μονάδες 4) 

Δ5. Ποιο είναι το χρηματικό όφελος των παραγωγών από την επιβολή κατώτατης τιμής;   

 (μονάδες 3) 

Δ6. Αν το κράτος καταφέρει να πουλήσει το πλεόνασμα στην τιμή των 25 ευρώ, τότε ποια θα είναι 

η τελική κρατική επιβάρυνση;   (μονάδες 4) 

 

 
 

ΚΑΛΗ ΣΑΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑ   ☺☺☺☺☺☺ 


